LUBELSKI URZĄD WOJEWÓDZKI

    w Lublinie
      20-914 Lublin, ul. Spokojna 4
PROTOKÓŁ
kontroli problemowej Domu Pomocy Społecznej im. hr. Eligiusza Suchodolskiego
w Gościeradowie przeprowadzonej w dniach 28, 29 kwietnia oraz 6, 7, 9, 10
czerwca 2005 r.
Kontrolę przeprowadził zespół kontrolny w składzie:

1. G.Z.- kierownik oddziału w Wydziale Polityki Społecznej
Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie (upoważnienie z 26.04.2005 r.,
znak PS.IX.0939-86/05),

2. E.K. - starszy inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej
Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie (upoważnienie z 26.04.2005 r.,
znak PS.IX.0939-86/05),

3. M.Ć. — inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej
Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie (upoważnienie z 3.06.2005 r.,
znak PS.IX.0939-111/05).



Kontrolę problemową przeprowadzono na podstawie art. 22 pkt 2 i 8 ustawy
z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. Nr 64, poz. 593, ze zm.),
rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 15 września 2000 r.
w sprawie domów pomocy społecznej (Dz. U. Nr 82, poz. 929, ze zm.),
rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 23 marca 2005 r. w sprawie
nadzoru i kontroli w pomocy społecznej (Dz. U. Nr 61, póz. 543) oraz zarządzenia  Nr 87 Wojewody Lubelskiego z dnia 26 kwietnia 2002 i. w sprawie szczegółowych
warunków i trybu przeprowadzania kontroli przez Lubelski Urząd Wojewódzki
w Lublinie.

Kontrola Domu Pomocy Społecznej w Gościeradowie dotyczyła oceny:

- standardu usług bytowych świadczonych w Domu,

- stopnia realizacji programu naprawczego.


Analizą kontrolną objęto okres od stycznia 2004 r- do kwietnia 2005 r.
W czasie kontroli jednostkę kontrolowaną reprezentowali i wyjaśnień udzielali:

- Pan T.S. - dyrektor Domu,

- Pani Cz. P.- główna księgowa.

I.   USTALENIA OGÓLNE

Dom Pomocy Społecznej im. Hr. Eligiusza Suchodolskiego w Gościeradowie
jest placówką koedukacyjną, przeznaczoną dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnych
intelektualnie. Wpisany jest do prowadzonego przez Wojewodę Lubelskiego rejestru
domów pomocy społecznej pod pozycją 40. Podstawą wpisu było uzyskanie, przez
Zarząd Powiatu w Kraśniku, warunkowego zezwolenia Wojewody Lubelskiego na
prowadzenie Domu Pomocy Społecznej dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnych
intelektualnie w Gościeradowie (decyzja z dnia 20.12.2001 r., znak: S-III.9013/37/01).

Dom jest samodzielną jednostką budżetową powiatu kraśnickiego. Strukturę
organizacyjną i szczegółowy zakres zadań Domu określa regulamin organizacyjny
przyjęty przez Zarząd Powiatu w Kraśniku w dniu 22 września 2000 r. (uchwała m 67-
123/2000).

W trakcie analizy dokumentacji stwierdzono, że regulamin organizacyjny
Domu posiada nieaktualną podstawę prawną oraz w treści nie uwzględnia zmian
wynikających z ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej.
Dyrektorem kontrolowanej jednostki jest Pan Tadeusz Sikora, zatrudniony na
podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony od 16 marca 1982 r.

Dom Pomocy Społecznej w Gościeradowie, powołany został w 1979 r. decyzją
Wojewody Tarnobrzeskiego. W 1990 r. otrzymał imię hr. Eligiusza Suchodolskiego.

Od początku jest to placówka koedukacyjna dla dzieci i młodzieży, której
podstawowym celem jest stworzenie warunków przypominających dom rodzinny.

Siedziba Domu mieści się w Gościeradowie ul. Folwark 20. Placówka
dysponuje 61 miejscami. W dniu kontroli przebywało 59 osób, w wieku od 5 do 41 lat.
W chwili obecnej brak osób oczekujących na przyjęcie do Domu Pomocy Społecznej
w Gościeradowie. Większość mieszkańców wymaga całodobowej opieki i zapewnienia usług opiekuńczo-wychowawczych.

Wg informacji przekazanej przez księgową Domu miesięczny koszt utrzymania
mieszkańca w 2004 roku wyniósł 1902 zł, a planowany na 2005 roku 1709,75 zł.

II.  STANDARD USŁUG BYTOWYCH ŚWIADCZONYCH W DOMU
l. Warunki lokalowe
Dom Pomocy Społecznej w Gościeradowie zlokalizowany jest w zabytkowym
zespole pałacowo-parkowym z II połowy XVIII wieku. Położony jest przy drodze
krajowej nr 74 łączącej Kielce i Lublin. W skład kompleksu wchodzą: obiekt
pałacowy, w którym zamieszkuje 42 osoby, nowo wybudowany domek mieszkalny
„Domek pod kasztanem" zamieszkały przez 17 osób, budynek administracyjny,
ośrodek rehabilitacyjny, kotłownia, pralnia, kuchnia. Dwa budynki mieszkalne otacza
zabytkowy park o łącznej powierzchni 6 hektarów. Całość ogrodzona trwałym płotem.
Droga dojazdowa do Domu oraz alejki wyłożone kostką brukową. Teren wokół domu
sprzyja aktywnej rekreacji i wypoczynkowi. Otoczenie bez barier architektonicznych.
W odrębnym budynku administracyjnym, znajdującym się 50 m od budynku
pałacowego, mieszczą się 3 pokoje gościnne.

W trakcie kontroli dokonano oględzin wszystkich pomieszczeń Domu oraz
przeprowadzono rozmowy z mieszkańcami i pracownikami na temat warunków
bytowych.

• Budynek pałacowy
Budynek 3-kondygnacyjny (piwnica, parter, piętro). Zainstalowany jest dźwig
przystosowany do przewozu osób niepełnosprawnych (samoobsługowy, z napędem
hydraulicznym pośrednim, z intercomem, drzwi automatyczne teleskopowe
dwupanelowe), który dojeżdża do wszystkich kondygnacji. Budynek posiada system
przyzywowo-alarmowy i przeciwpożarowy. Pomieszczenia remontowane na bieżąco.

Dla 42 mieszkańców DPS przeznaczonych jest 16 pokoi mieszkalnych
(2 przejściowe), w tym; na parterze jeden pokój 2-osobowy, cztery 3-osobowe
o łącznej powierzchni 139,92 m², natomiast na piętrze dwa 1-osobowe, jeden 2-
osobowy, siedem 3-osobowych, jeden 4-osobowy (osoby leżące) o łącznej
powierzchni 358,43 m2. Szczegółowy aktualny wykaz pomieszczeń sypialnych i ich
mieszkańców stanowi załącznik nr l. Pokoje sypialne spełniają wymogi standardu
w zakresie metrażu na mieszkańca i liczby mieszkańców.

Wszystkie pokoje są wyposażone w wymagane przez standard meble (łóżka
drewniane, szafy ubraniowe, stoły, krzesła, szafki nocne dla każdego mieszkańca),
mają odpowiednią ilość wyprowadzeń elektrycznych. Meble są funkcjonalne
i przystosowane do potrzeb mieszkańców. Pokoje są wysokie i przestronne. Siedem
sypialni pełni jednocześnie funkcję pokoi do zajęć rewalidacyjnych.

W Domu znajdują się wymagane przez standard pomieszczenia ogólnego przeznaczenia, tj.: 2 jadalnie (na każdym piętrze), 4 pokoje dziennego pobytu, 1 gabinet zabiegowo-pielęgniarski będący jednocześnie gabinetem lekarskim, 2 kuchenki pomocnicze. W gabinecie zabiegowo-pielęgniarskim znajduje się podstawowy sprzęt do udzielania pierwszej pomocy oraz do przeprowadzania podstawowych badań lekarskich. W pomieszczeniach piwnicznych znajdują się: l pracownia plastyczna, l sala doświadczania świata, l sala szkoły życia. W pomieszczeniach dawnej kuchni i kotłowni trwają prace remontowe (planowany termin zakończenia - koniec br.), mające na celu przystosowanie ich na sale terapeutyczno-rehabilitacyjnych.

• Budynek mieszkalny „Domek pod kasztanem"
Budynek 2-kondygnacyjny (parter, piętro) wybudowany w 1998 r. Posiada
system przyzywowo-alarmowy i przeciwpożarowy. Wokół budynku rozciąga się
wydzielony ogródek rekreacyjno-wypoczynkowy. Na zewnątrz od strony głównej
znajduje się podjazd dla wózków inwalidzkich. Zamieszkuje w nim 17 sprawnych
ruchowo mieszkańców w 8 pokojach o łącznej powierzchni 133,92 m2,
w tym: na parterze dwa pokoje 3-osobowe, natomiast na piętrze dwa l-osobowe, trzy
2-osobowe, jeden 3-osobowy. W budynku znajdują się bariery architektoniczne — brak
windy, strome schody, wąska klatka schodowa.

Wszystkie pokoje są wyposażone w wymagane przez standard meble oraz mają
odpowiednią ilość  wyprowadzeń  elektrycznych.  Meble  są  funkcjonalne i przystosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych. Pokoje są przestronne, część wyposażenia jest własnością mieszkańców. 
W oknach każdej sypialni są zasłony tworzące kolorystyczną całość z pozostałym wyposażeniem. 
W każdym pokoju sypialnym znajduje się dywanik odpowiadający kolorowi narzuty.

W budynku znajdują się 2 jadalnie z aneksami kuchennymi, z bezpośrednim
przejściem do pokoju dziennego pobytu.

Dom Pomocy Społecznej nie posiada kaplicy (mieszkańcy uczestniczą
w mszach w kościele parafialnym odległym od Domu ok. 300 m) i palarni (nie ma
palących mieszkańców).
2. Warunki sanitarne
Ilość urządzeń sanitarnych, znajdujących się w budynku pałacowym, zapewnia
mieszkańcom odpowiednie warunki higieniczne. Ogółem do dyspozycji jest 7 łazienek, na parterze 3 a na piętrze 4, z 10 stanowiskami do kąpieli - na jedną łazienkę przypada 4,2 mieszkańców. Liczba oczek ogółem 13, aa jedno przypada 3,23 mieszkańców. Zgodnie ze standardem
 z jednej łazienki może korzystać maksymalnie 5 osób, a z jednej toalety maksymalnie 4 osoby. Łazienki
 i toalety przystosowane są do potrzeb osób niepełnosprawnych. Wyposażone są w uchwyty i poręcze. DPS zapewnia mieszkańcom pomoc w utrzymaniu higieny osobistej (40 osób potrzebuje
kompleksowej opieki przy myciu).

Ilość urządzeń sanitarnych, znajdujących się w „Domku pod kasztanem"
również zapewnia mieszkańcom odpowiednie warunki higieniczne. Ogółem do dyspozycji jest 6 łazienek, po 3 na piętrze. W łazienkach znajdują się 4 kabiny natryskowe (na parterze), na jedną przypada 4, 2 mieszkańców. Liczba oczek ogółem, 3 na parterze i 4 na piętrze, na jedno przypada 2,4 mieszkańców. 
W łazienkach zainstalowane są dozowniki na mydło. Łazienki i toalety wyposażone są w uchwyty
i poręcze. W łazience na parterze znajduje się pralka, z której korzystają mieszkańcy.

Dom Pomocy Społecznej w zakresie liczby toalet i łazienek spełnia standardy
określone w załączniku nr l rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 15 września 2000 r. w sprawie domów pomocy społecznej (Dz. U. Nr 82, poz. 929, ze zm.).

Mieszkańcy obu budynków kąpani są w razie potrzeby, nie rzadziej niż raz
w tygodniu. Dom zapewnia również środki czystości, tj. rnydło, pasta i szczoteczki do
zębów, szampon do włosów, papier toaletowy. Środki wydawane są na bieżąco.
Ręczniki i pościel zmieniane są w razie potrzeby, nie rzadziej niż raz w tygodniu.
Odzież, bielizna pościelowa i ręczniki prane są na bieżąco w pralni DPS. W miesiącu
czerwcu br. zakupiono 120 kompletów bielizny pościelowej oraz 60 sztuk ręczników.

Mieszkańcy, którzy nie kontrolują potrzeb fizjologicznych korzystają
z pampersów, które są refundowane ze środków PFRON i NFZ.

W trakcie wizytacji obu budynków stwierdzono, że w pokojach mieszkalnych
i innych pomieszczeniach był porządek, wyglądały czysto i estetycznie. Wszystkie
pomieszczenia są sprzątane w razie potrzeby, nie rzadziej niż dwa razy dziennie. 

3. Zaopatrzenie mieszkańców w odzież i obuwie
W czasie przeprowadzania wizytacji pokoi mieszkalnych zespół kontrolny
zwrócił uwagę na wygląd zewnętrzny mieszkańców oraz sprawdził stan posiadania
odzieży i obuwia. Mieszkańcy bieliznę dzienną i nocną, odzież zewnętrzną oraz
obuwie, odpowiedniego rozmiaru i przystosowane do pory roku, przechowują
w szafach we własnych pokojach. Odzież i obuwie utrzymane są w czystości i jak
wynika z informacji uzyskanych od personelu Domu wymieniane i uzupełniane są na
bieżąco i w miarę potrzeby. W trakcie kontroli analizie poddano kartoteki
wyposażenia osobistego mieszkańców. Mieszkańcy mają zapewnioną odpowiednią
ilość ubrań i obuwia zgodnie ze standardem. Indywidualna karta wyposażenia
zakładana jest przy przyjęciu mieszkańca do Domu. Wpisuje się w nią wszystkie
rzeczy, z którymi mieszkaniec przybywa, natomiast później odnotowuje się zakupione
ze środków Domu. W 2004 r. na zakup odzieży i obuwia wydatkowano 1114,24 zł,
a na 2005 r. zaplanowano 3000 zł. Duże ilości odzieży i obuwia pozyskiwane są od
sponsorów. Z wyjaśnień dyrektora Domu wynika, że obecnie na stanie Domu jest
ponad 700 koszul dziennych damskich i męskich. W 2004 r. mieszkańcy otrzymali
dary odzieżowe oszacowane na kwotę 5451 zł, natomiast w 2005 r. do dnia kontroli na
kwotę 2204 zł. Ponieważ ze sponsoringu zapewniana jest duża ilość odzieży
i obuwia nie zachodzi potrzeba ich zakupu ze środków Domu.
4. Wyżywienie i organizacja posiłków
Dom zapewnia 4 posiłki dziennie w godzinach:

• śniadanie 7.30 - 9.00,
. obiad 13.00 - 14.00,
• podwieczorek 16.30,
• kolacja l8.00-19.30.

Aktualnie 5 osób otrzymuje posiłki dietetyczne wg wskazań lekarza. 4 osoby są
karmione w pokojach, otrzymują posiłki półpłynne ze względu na problemy
z przełykaniem, natomiast 20 osób wymaga pomocy opiekuna. 
W jadalni wywieszane są dzienne i dekadowe jadłospisy, zawierające gramaturę posiłków. 
W kuchenkach pomocniczych są dostępne o każdej porze podstawowe produkty żywnościowe. W trakcie kontroli stwierdzono, że w kuchenkach znajdowały się następujące produkty: chleb, masło, dżem, pasztet, herbata, kompot i owoce.

Dzienna stawka żywieniowa:

• w 2004 r. wynosiła 5,65 zł,

• planowana na 2005 r. wynosi 5,00 zł.

Uzupełnieniem stawki żywieniowej są dary otrzymywane od sponsorów takie
jak: kasze, makarony, ziemniaki, mąka, cukier, ryż, dżemy, majonez, konserwy rybne
i mięsne, warzywa konserwowe, owoce, słodycze.

Ostatnia kontrola Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Kraśniku, dotycząca
oceny sposobu żywienia za okres od dnia 24.02.2004 r. do dnia 4.03.2004 r.
przeprowadzona 7 kwietnia 2004 r. (załącznik nr 2) wykazała, że:

1) w analizowanym okresie jadłospisy śniadaniowe i kolacyjne nie budziły
zastrzeżeń, zestawy posiłków były urozmaicone i uwzględniały produkty z różnych
grup, każdy zestaw zawierał produkty dostarczające pełnowartościowe białko
zwierzęce, jak również dodatek warzywny,

2) wartość kaloryczna posiłku była zgodna z zalecaną normą, poziom spożycia białka,
tłuszczu, węglowodanów był na prawidłowym poziomie,
3) niedobory stwierdzono w spożyciu witaminy C i witaminy PP.

W wyniku powyższych ustaleń Powiatowy Inspektor Sanitarny w Kraśniku
wydał następujące zalecenia:

1) zwiększyć spożycie świeżych owoców i warzyw szczególnie kapustnych w celu zwiększenia zawartości witaminy C,
2) zwiększyć w planowanych jadłospisach udział produktów bogatych w witaminę PP takich jak: wątroba, nerki, drożdże, mięso i przetwory, ryby, mleko i produkty mleczne, ryż i pszenica, ziemniaki.

W trakcie kontroli zespół kontrolny przeanalizował jadłospis dekadowy za
okres od 28.04 do 5.05.2005 r. (załącznik nr 3), ustalany przez dietetyka, pielęgniarkę
i szefa kuchni a zatwierdzany przez dyrektora Domu.
Stwierdzono, że na śniadania i kolacje podawane są tłuszcze zwierzęce na
przemian z tłuszczami roślinnymi, a także owoce i warzywa.

III.   Ocena realizacji programu naprawczego
Program naprawczy dla Domu Pomocy Społecznej w Gościeradowie opracowany został w 1998 r. i jest corocznie aktualizowany. W programie naprawczym na 2004 r. zaplanowano instalację dźwigu
osobowego dla potrzeb osób niepełnosprawnych i wymianę stolarki okiennej w budynku pałacowym. Obie inwestycje zostały zrealizowane. Zakończono również budowę zaplecza gospodarczego w tym kuchni, pralni i kotłowni.

Na 2005 r. zaplanowano remont piwnic w budynku pałacowym, budowę hipodromu i nowych garaży. Remont piwnic rozpoczęto w kwietniu, natomiast pozostałe inwestycje będą realizowane 
w późniejszym terminie.

Planuje się budowę 5 pawilonów mieszkalnych (do 2007 r.), w których zamieszkają osoby przeniesione z budynku pałacowego. Realizacja tego przedsięwzięcia jest uzależniona od pozyskania środków finansowych. Natomiast pomieszczenia pałacu, po modernizacji, zostałyby zaadaptowane na sale do prowadzenia zajęć rehabilitacyjno-rewalidacyjnych i innych zajęć terapeutycznych.

W programie naprawczym nie zaplanowano wyodrębnienia pomieszczeń na palarnię i kaplicę oraz montażu instalacji dźwigu osobowego w „Domku pod kasztanem".

Budynek pałacowy znajduje się pod nadzorem konserwatora zabytków, co znacznie ogranicza możliwości jego przebudowy.
IV. WNIOSKI

Podsumowując należy  stwierdzić,   że   Dom   Pomocy   Społecznej w Gościeradowie nie w pełni zapewnia standard w zakresie bazy lokalowej, m. in. z powodu występowania barier architektonicznych i braku wymaganych pomieszczeń określonych w załączniku nr l rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 15 września 2000 r. w sprawie domów pomocy społecznej (Dz. U. Nr 82, poz.
929, ze zm.).

Przeprowadzona kontrola problemowa nie wykazała nieprawidłowości
w zakresie zaopatrzenia mieszkańców w odzież i obuwie oraz sposobu żywienia 
i organizacji posiłków.

Na tym protokół zakończono.

Stosownie do § 16 ust. 1-5 rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia
23 marca 2005 r. w sprawie nadzoru i kontroli w pomocy społecznej (Dz. U. Nr 61,
poz. 543) kierownik jednostki podlegającej kontroli może odmówić podpisania
protokołu kontroli, składając, w terminie 7 dni od dnia jego otrzymania, wyjaśnienie
przyczyn tej odmowy. Kierownikowi jednostki podlegającej kontroli przysługuje,
przed podpisaniem protokołu kontroli, prawo zgłoszenia na piśmie do dyrektora
Wydziału Polityki Społecznej Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie,
w terminie 7 dni od dnia otrzymania protokołu kontroli, umotywowanych zastrzeżeń
dotyczących ustaleń zawartych w protokole. W przypadku zgłoszenia zastrzeżeń do
protokołu kontroli, termin odmowy podpisania protokołu wraz z podaniem jej
przyczyn biegnie od dnia doręczenia kierownikowi jednostki podlegającej kontroli
stanowiska dyrektora Wydziału Polityki Społecznej wobec zastrzeżeń.

Kontrolę wpisano do książki kontroli DPS pod nr 1/2005.

Integralną część protokołu stanowią 3 załączniki.

Protokół kontroli sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach,
z których po jednym otrzymują:
1. Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Gościeradowie

2. Aa

Data doręczenia protokołu …16 czerwca 2005 r….
Data i miejsce podpisania protokołu ….16 czerwca 2005 r. Gościeradów…..
Kontrolowany:            





             Kontrolujący:



                                                      


  Kierownik Oddziału 








                mgr G. Z.











Starszy inspektor wojewódzki
 








       mgr E. K.










     Inspektor wojewódzki









       M. Ć.
  DOM POMOCY SPOŁECZNEJ










    im. hr. Eligiusza Suchodolskiego
   23-275 Gościeradów pow. Kraśnik
tel.(015) 838 11 47,fax 015 838 1l 04
REGON431172813 N1P 715-15-87-923
          D Y R E K T O R

          inż. Tadeusz Sikora

